

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ZIAR POLITIC NAȚIONAL.

ABONAMENTUL

Pe un an . . . 24 Cor.
 Pe o jum. de an 12 "
 Pe trei luni . . . 6 "
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an . . . 40 lei.
 Pe o jum. de an 20 "

TELEFON N. 226.

REDACȚIA
 ȘI ADMINISTRAȚIA
 Târgul Inului Nr. 30

INSERȚIILE
 se primesc la administrație. Prețul dublului și învală.

Manuscrisul nu se înnapoiază.

Italia și România.

— Neutralitate sau acțiune armată. —

In toată războiului european pute- rile belligerente nu s'au vădit încă un moment statele neutrale din jurul lor, căutând să-și asigure simpa- țiile acestora în desfășurarea viitoare a evenimentelor incomensurabile. Sunt cu deosebire două țări, asupra cărora se concentrează de luni de zile toată atențiunea belligeranților: Italia și Ro- mania, cari — după părerea multora — sunt destinate a juca un rol important la actualul război fie prin intervenția lor diplomatică pentru a pregăti pacea, fie printr-o eventuală intervenție armată pentru a accelera sfârșitul războiului.

Dată fiind importanța deosebită a acestor state, de sine înțeles că dela începutul războiului încoace ele n'au fost cruțate de critici nici chiar de amenințări violente. Curente ostile atitudinii neutrale a detentorilor puterii acestor două state s'au manifestat atât în interiorul țărilor cât și din afara.

De un timp încoace opinia publică din interiorul ambelor țări a început însă să se calmeze și tot mai puțin sunt strigătele acelor, cari la începutul războiului cereau intrarea cu orice preț în acțiune a acestor state.

Cu cât s'a calmat opinia publică italiană și română, intrând în vederile guvernelor responsabile, cu atât mai nervoasă a devenit cu deosebire o parte a presei rusești, care a început să amenințe chiar pe Italia și România pentru cazul când aceste state ar continua să mențină și pe mai departe atitudinea lor neutră-expectativă.

Ca răspuns la aceste atacuri zla- rul italian »Sera« ține să facă următoarele constatări demne de relevat asupra neutralității Italo-române:

„Iscusita diplomație a Triplei În- țelegeri își îndreaptă din când în când îndemnul sale călduroase către Italia și România, arătându-le pe prizonierii neamurilor lor și a- mintindu-le marile foloase cu cari s'ar alege dacă ar lua parte la ac- tualul război.

Trentul, Triestul, Dalmația, Istria și Valona ar trece Italiei; Transilva- nia, România; și spre a întări a- pelarea lor, adăogă că Italia și Ro- mania trebuie să se grăbească, căci va fi greu pe urmă de a opri pe sârbi în marșul lor asupra Triestu-

lui și pe ruși în înaintarea lor în Transilvania. Puterile Triplei Înțele- geri își dau seamă că soarta lor nu s'a hotărât încă și că Italia și Ro- mania cu acel milion și jumătate de baionete de cari dispun le-ar chezași izbândă.

Un curent puternic al opiniei publice române socotește că neutra- lității armate și vigilente, păstrate de Italia și România, și care a co- respuns până acum intereselor cel- lor două țări latine, ar trebui să-i urmeze în timp potrivit o acțiune comună pentru că, față de o even- tuală prefacere a Imperiului austro- ungar, să le fie asigurate amându- rora împlinirea integrității lor na- ționale.

Însă mai înainte de a se face acest pas hotărâtor, trebuie să ex- perimentăm toate celelalte mijloace ce ne sunt la îndemână. Italia și România, în înțelepciunea cerută de aceste ceasuri supreme ale istoriei, trebuie să se gândească numai și numai la interesele lor vitale fără a se lăsa să fie influențate de sim- patile de rasă sau de animozități oricât de îndreptățite ar fi ele.

Vizorul Europei constă în e- chilibru naționalităților sale, iar o victorie peste măsură de mare a panslavismului ar fi tot așa de primejdioasă acestui echilibru ca și hegemonia celor două Imperii ger- mane.

Greutatea puterii reprezentate de Italia și de România sporește din ce în ce mai mult în adăstarea lor mereu în veghe și sprijiniți pe pre- gătirea lor armată. Puterea aceasta poate să se impue chiar de acum la considerațiunea și la respectul belligeranților.

Dacă diplomația italiană și cea română ar fi căpătat din partea mo- narhiei austro-ungare garanția unor compensațiuni potrivite, ar fi frumos oare ca să ne năpustim asupra unei monarhii învinse?

Dar care ar fi dimpotrivă, dato- ria noastră, dacă n'am putea să ob- ținem nici un fel de garanție sau asigurare, iar înaintarea slavilor ar amenința să compromită, la hotarele

Italiei ca și la granița românească, interesele noastre vitale?

Răspundem:
 Neutralitatea urmează a fi păstrată până ce ea va sluji in- tereselor noastre.

Dacă aceste interese vor fi primejduite, atunci lozincă noastră va fi următoarea:

Mai bine decât o pace fără cinste, cel mai crâncen războiu“.

SITUAȚIA pe câmpul de războiu.

Azi dimineată am primit dela biroul de presă al prim-ministrului ur- mătoarele comunicate oficiale:

Luptele în Galiția. Budapesta 22 Oct.

În luptele noastre pe ambele maluri ale râului Striviaz ne-a succes să estindem atacul nostru și pe teritoriul spre sud de acest râu.

Pe punctul dominant al înăl- țimei triunghiulare 668, spre sud-ost de Stary-Sambor, am ocupat două poziții dușmane de apărare, cari se află dupăolaltă.

Spre nordvest de Stary-Sambor ne-a succes să apropiem linia noastră de luptă de drumul strategic Starosoli.

Pe baza rapoartelor primite până acum am făcut în ultimele lupte 3400 prizonieri ruși, între cari 25 ofițeri și am capturat 15 mi- traileze.

Avant trupele noastre au intrat azi în Cernăuți.

General Höfer, locțiitorul șeful statului major.

Luptele franco-anglo-germane. Berlin 22 Octombrie.

Din marele cartier general se co- munică oficial:

În regiunea canalului Yser luptele continuă încă. Artileria dușmană a fost sprijinită de unsprezece vase de războiu engleze.

Spre răsărit dela Dixmuiden dușmanul a fost respins. Trupele noastre înaintează cu succes și în direcția Ypresului.

Spre vest și nord-vest dela Lille luptele au fost foarte îndârjite, duș- manul însă s'a retras cu încetul pe toată linia. Atacurile inimice îndrep- tate din direcția orașului Toul spre înălțimile dinspre sud de Thiau-

court le-am respins cauzând Fran- cезilor mai pierderi.

S'a stabilit în mod hotărât, că amiralul englez, care comanda es- cadra dinaintea Ostandei a avut de gând să bombardeze și orașul și numai cu mare greutate le-a succes autorităților belgiene, ca să-l abată dela această intenție.

Pe câmpul de operații dela nord-ost o parte din trupele noastre urmărește pe dușman, care se re- trage spre Ossowicz. Au căzut în mâinile noastre mai multe sute de prizonieri și mitralieze. La Varșovia și în Polonia n'au mai avut loc alte lupte după hărțuiele neînsemnate eri. Luptele sunt acolo încă în des- fășurare.

Situația guvernului ro- mână. Din București ni se scrie:

În urma morții regelui Carol guvernul Brătianu și-a prezentat, precum este obiceiul în astfel de cazuri, demisiunea. Maj. Sa Regele Ferdinand a respins acum demisiu- nea guvernului, care rămâne la pu- tere în actuala formațiune. Totuși Suveranul a ținut, având să avizeze asupra primei crize ministeriale, să urmeze după precedentele consti- tuționale, luând asupra situațiunii și avizul președintelui Corpurilor le- guitoare. În consecință d-nii Missir, preșident al Senatului și M. Fere- chide, preșident al camerei, au fost primiți Mercuri în audiență de rege. Tot Miercuri după amiază s'a întrun- it un consiliu de miniștri, în care s'a redactat un comunicat, prin care se anunță, că Maj. Sa regele a respins demisiunea cabinetului.

Eri, Joi, au fost primiți în au- diență și șefii partidelor din opoziție.

Un nou împrumut al Pru- siei. Biroul tel. ung. comunică urmă- toarea telegramă din Berlin:

Camera prusiană, făcând entu- ziasme ovații împăratului, a votat noul împrumut de războiu de milioa- ne mărci.

Mobilizare generală în Turcia. O telegramă din Constan- tinopol comunică că Sultanul a ordonat mobilizarea generală în întreg Imperiul Turcic.

— — —

O nouă chemare sub drapel.

— Comunicat oficial. —

Pe baza articolului de lege XX. din anul 1886, să ordonă tuturor acelor obligați la gloate, cari s'au născut în restimpul dela anul 1878 până la anul 1890 inclusiv și prin comisiunile de înrolare sau prin comisiunile mixte de suprare- viziune până la finea anului 1913 au fost aflați de inabili pentru arme, respective acelor cari prin Comi- siunea de suprareviziune militară sau de honvezi până la finea anului 1913 au fost concediați din legătur- ile armatei comune, ale honveziniei sau ale gendarmeriei, ori acelor cari până acum încă nu au făcut des- tului datorinței lor de asențare: ca pentru conscrierea lor să se prezen- teze înaintea primăriei comunale (autorității orașenești) a locului lor de locuință, iar în comunele mici la sediul notariatului cercual, și a- nume: în Braşov în despărțământul militar orașeneesc:

- In 24 Octombrie a. c. nă- scuții în anul 1890 și 1889.
- In 25 Octombrie a. c. nă- scuții în anul 1888 și 1887.
- In 26 Octombrie a. c. nă- scuții în anul 1886 și 1885.
- In 27 Octombrie a. c. nă- scuții în anul 1884, 1883 și 1882.
- In 28 Octombrie a. c. nă- scuții în anul 1881 și 1880.
- In 29 Octombrie a. c. nă- scuții în anul 1879 și 1878.

Cu ocaziunea prezentării este de a să arăta pentru legitimare că- tica de legitimare de gloțiși ce eventual ar fi în posesiunea celui obligat la gloate.

Persoanele conscrise, amăsurat dispozițiunilor ce să vor publica mai târziu prin primărie, în restimpul dintre ziua de 16 Noemvrie până la 31 Decemvrie a anului curent și în localitățile acolo indicate vor fi aduși la inspecția de prezentare a gloțișilor și acolo vor fi clasificați după abilitatea lor.

Cei aflați abili vor fi înștiințați despre timpul intrării lor în serviciu prin aviz.

Acei obligați la gloate cari sunt candidați la preție în confesiunile religioare recipiate ori legal recu-

Prințesa Itty.

Durerosul prilej al înmormân- țării Celui dintâi Rege al României a evocat trecutul său bogat în fapte de măreție și înțelepciune adâncă și a pus astfel în evidență toată aureola care încerca corona-l regesască.

Moartea Regelui Carol, plâns de un popor întreg și de toți acela cari L-au cunoscut, a îndurerat mai ales inima nobilei reginei-poete Carmen-Sylva pe Care soarta a mai lovit-o atât de crud, atuncea când în anii tineri, în anii plini de speranță, l-a răpit pe unica-i copilă, mica prin- cesă Maria, care repaosează în pace la Cotroceni.

Această pagină nespuse de dure- roasă și de tristă din viața Regelui Carol și a Reginei Elisabeta este admirabil descrisă în romanul regesc »Karl der Weisse« (»Carol Înțeleptul«) al lui Arthur Anghelcher, care într-o operă cu desăvârșire literară a eternizat viața și opera Regelui nostru.

Din acest roman regesc, în care e redată toată poezia și toată înfe- leplunea vieții și operele Regelui Carol, aflăm modul cum a decedat mica prin- cesă Maria, căreia Regele îi zicea Itty și cu care Suveranii petreceau cele

mai seculne și mai frumoase zile din viața lor.

»Klein-Itty«—Mica prințesă Itty— a închis ochii pentru vece, răpusă de scarlatină, spre eterna îndurerare a auguștilor ei părinți. Cu acest dureros prilej Regele Carol, Care a primit această lovitură în tăcere, a trimis părintelui Său o scrisoare în care spunea că nu există o durere mai mare în lume de cât pierderea unui singur copil.

Îndureratul Rege nu se putea de- prinde cu moartea micii prințese Itty, și vizita zilnic cavoul de la Cotroceni, împreună cu Regina, a Căreia dra- goste de mamă fusese atât de greu încercată.

Două săptămâni după moartea micii prințese, Carmen-Sylva scrisese următoarele versuri, închinată memoriei scumpei și micii ei copilă:

„Zur Sonne bist du geflogen
 Mein klein Kind,
 Von mir zum Lichte gezogen
 Wo die Engel sind.“

Pentru Rege și Regină zburase, odată cu moartea micii prințese, in- gerul Mângâierii.

Mica prințesă a fost cel dintâi sol al Dinastiei regale pe care l'a în- văluit păcăntul românesc... Arad.

Din adâncurile Siberiei..

Un sublocotenent de dragoni în rezervă ajuns prizonier la Ruși a fost transportat dim- prună cu mai mulți alții în provincia cu nu- mele atât de binecunoscut al Rusiei: Siberia. Sublocotenentul german, Eugen M. care în viața civilă e pictor, trimite cumnatului său, un profesor din Budapesta următoarea scri- soare plină de impresiile culese din perinda- rea ultimelor evenimente, impresii pătrunse par-că și ele de suflul de gheață din recele nord rusesc:

Omsk, 1 Oct.

Iubite Cumnate, Sunt prizonier în Siberia.. Ei, na, asta nu trebuie să vă sparie, căci soarta mi-e suportabilă și de sigur, că după ce se va sfârși răz- boiul îmi vor da drumul către casă. Am ajuns prizonier în luptele, ce s'au dat pe țărmii Vistulei. Luasem parte la vre-o trei atacuri, când în decursul unei lăcășări violente îndepărtându- mă puțin de grosul trupelor noastre a dat peste mine una din cetele răzlete de cazacl, cari m'au rănit și m'au fă- cut prizonier. Întăiu m'au dus la Lu- blin, unde am stat câte-va zile în spi- tal; apoi m'au pornit la drum mai de- parte. Călătoria a ținut mai multe săp- tămâni. Ajungând la Omsk am fost în- ternat într-o baracă. Această baracă e

nouă nouă și în jurul ei se ridică un întreg oraș de barace construite de prizonieri, ca și cum comandamentul rusesc s'ar pregătit să mai deporteze aici încă mulți prizonieri germani. Din- colo de aceste barace, unele gata, unele în construcție se ridică temnițele cu gratiile sumbre, niște mase de edifi- cii învechite, unde de veacuri întregi se internează întemnițații politici ruși.

Natural că întreg aspectul acestui co- lonii e milităresc; pretutindenea senti- nele; baionetele tătarilor cu chipul gal- bân scilpesc straniu în soare; guverna- torul-comandant, un distins general din Petrograd, care mă tratează escelent, mi-a dat o anumită libertate terito- rială; mi-a făcut mai multe vizite și e foarte îndatoritor. Cu un singur lu- cru mă sparie însă în continuu: cu fie- care ocazie ține să mă asigure, că Ru- șii vor ocupa nu peste mult Berlinul.

— Nu-i nici-o scăpare dinaintea trupelor lui Rensenkampf — îmi spune el întotdeauna zimbînd..

Natural, că impresiile sunt foarte interesante. Omsk însuși, capitala gu- berniel cu acelaș nume, e situat într-o interesantă vale. Jur-împrejur munți stâncoși cu formele lor cari de cari mai bizare; ceva mai departe piramide înalte de munți cu vespicele lor ghe- țare. Clima e foarte aspră. Vijeliile nu

încează o clipă; Cicloanele turbate se alungă necontenit, căsăle, țipă, urlă și se năpustesc în vale..

Arborii sunt impliați; trunchiurile lor sunt mici, scunde și înghețate iar pajște, pajște binecuvântată, care la noi acum dă în culoarea galbînă-ru- ginie nu zăresc niciări.. Nicări nici măcar un singur colțisor.. Fereastră dela odale mi-e pictată în întregime cu flori de gheață.. Și asta acum, la începutul lui Octombrie.. Termometrul arată în fiecare dimineată sub punctul de gheață. Nouri de zăpadă rătăcesc pe deasupra creștelor de munți, iar Uralul, încă înainte de a sosi eu aici îmbrăcase haina albă..

Depărtarea de mil de miluri precum și însăși noțiunea numelui Siberia se lasă greu, ca o piatră de moară pe fie- care clipă din viața-mi. Cu inima plină de durerea izolării mă gândesc la voi și la tot, ce-a fost mai demult.. Scrieri vă pot trimite, dar răspuns nu pot primi.

Vă îmbrățișază pe toți

Eugen.

noscută, precum și aceia cari pe baza studiilor săvârșite conform §-lui 21 a legii despre forța armată actualmintă au dreptul la beneficiul voluntariatului de un an, sunt da-tori a dovedi calitatea aceasta a lor cu ocaziunea inspecției de prezen-tare prin certificatul insti' tului res-pectiv.

Sunt dispensați dela conscriere, dela înfățișarea la inspecția de pre-zen-tare de gloțiși și totodată pe timp nedeterminat și dela serviciul activ la gloate, următorii:

a) persoanele obligate la gloate cari sunt stabili aplicați la agenția de finanțe;

b) persoanele obligate la gloate cari sunt stabili în serviciu la căile fe-rate, și în atelierele acelor la serviciul de mișcare, de mentinere a căiel, de manevrare, și de magazin, mai departe la Direcțiunea r. u. centrală a fabricilor de fer și uzinele de sub conducerea acestora;

c) persoanele obligate la gloate în mod stabil în serviciu la institutiile de poștă și telegraf, la cea. și reg. Prima societate privilegiată pentru na-vigațiunea cu vapor pe Dunăre, la So-cietatea Anonimă reg. ung. de navi-gațiune fluvială și maritimă, la Socie-tatea Sud-Germaină de navigațiune cu vapor pe Dunăre, precum și la alte singuratică întreprinderi de navi-gațiune maritimă, cari iau parte la operațiunile de războiu și cari vor fi designate se-parat de către Direcțiunea ces. și reg. pentru transporturi pe mare din Triest sau în fabricile și atelierele aceluiași anexe;

d) persoanele obligate la gloate aparținătoare diviziunilor muncitorești dela minele de cărbuni de piatră;

e) persoanele obligate la gloate cari sunt muncitori gloțiși desig-nați prin comure și orase precum și aceia aplicați la servicii având speciale scopuri războinice;

f) acelea persoane obligate la gloate, cari și până acumă după nume sa fost dispensați dela serviciul activ la gloate; și în fine

g) preoții chirotonți, respective ordinați precum și profesorii având ca-racter, reoșce dela confesiunile reli-giozitate recipiate și legal recunoscută.

Acia care nu va face destul por-rucele de chemare, va fi adus cu forța publică și va fi pedepsit cu toată ri-gorarea legii.

Dat în luna Octomvrie anu 1914.

Magistratul orașului Brașov.

+ Dimitrie A. Sturdza.

Astăzi are loc la București, precum am anunțat, înmormântarea regretatului Dimitrie A. Sturdza, fostul șef al partidului liberal.

Altaeri Academiei române, a că-rei secretar a fost defunctul, a ținut o ședință intimă extraordinară. Președin-tele Dr. Istrati a arătat meritele de-functului D. A. Sturdza, care a muncit de la înființarea acestui mare institut de cultură națională, căutând să-i îm-bogățească biblioteca și să se întră-de-văr centrul culturii naționale pentru românii de pretutindeni.

Totodată s'au arătat și roadele activității defunctului ca îndrumător al științei numismatice în România.

Cultura variată și bogată a lui Sturdza i-a dat prilejul să fie nu nu mai un cunoscător adânc al istoriei na-ționale, ci și un îndrumător al cercetă-rilor în acest domeniu, așa de necesar pentru cultura națională a unui popor tânăr.

S'a decis ca la palatul Aca-demiei să se arboreze un doliu mare și ca membrii Academiei să petreacă cu toții la locașul de veci pe înțeleptul conducător al Academiei în cei 40 de ani din urmă.

Anexarea Epirului la Gre-cia.

O telegramă din Roma comunică următoarele: Se telegrafiază din Durazzo, că călătorii cari vin din Grecia povestesc că provincia din Albania meridională care fusese guvernată până acuma de Zo-grafos a fost încorporată definitiv la re-gatul Greciei, făcând parte din distric-tul Ianina.

Știrile din Durazzo anunță, că a-colo a făcut o impresie profundă vestea că Epirul ar fi fost anexat de Grecia districtului militar Ianina. Există tem-erea că împrejurările ar împiedeca Albania să revendice pământurile sale astfel pierdute. Cu toate acestea con-vingerea că Italia veghează pentru ca Albania să-și realizeze aspirațiunile sale drepte a mai liniștit spiritele.

ȘTIRI.

- 10 (23) Oct. v. 1914.

Ofițeri și soldați romani disti-nși. Vicecolonelul *Iosif Sica* din Reg. de inf. Nr. 49 a primit decorația de răz-boiu la coroana de fer cl. III drept re-cunoștință pentru ținuta bravă în fața dușmanului.

Prea înalta recunoștință și laudă pentru ținuta vitejească în fața dușma-nului s'a exprimat d-lui *Iosif Rus* căpitan în regimentul de inf. teritorială 27.

Medalia de argint cl. II s'a con-fertit caporalului *Petru Huidan* și volun-tarului *Zeno Simionovici* din regim. de inf. teritorială 36.

La fondul ziaristilor a contribuit prin administrația ziarului nostru d l *Sten Scurtiu* 1 coroană.

Ofițeri romani răniți. În lista de pierderi, ecată la 21 Oct adăm se ur-mătorii ofițeri români: *Victor Bugar* aspirant de ofițeri în r. din reg. de inf. 43 - rănit; *Ovid Cernea* locotenent în regim. de inf. 43 - rănit; *Iosif Doman* sublocot în regim. de inf. 23 - rănit; *Dr. Atanasie Gava*, medic de regiment în regim. de inf. 43 - rănit; *Adam Cucu* sublocot. în r. în regim. de inf. 43 - rănit; *Ilie Cucu*, aspirant de ofi-țeri în rezervă în regim. de inf. 43 - rănit; *Nicolae Pășer* căpitan în reg. de inf. 43 - rănit; *Dr. Romulus Po-poviciu* medic aspirant în r. regim de inf. 43 - rănit.

Un priet german în cap. vitate en-gleză. „Frankfurter Zeitung” anunță că prințul Maximilian de Hessa, fiul principelui domitor de Hessa, a fost rănit și a ajuns în captivitate engle-zească.

† **Preotul Ilarie Sârbu**, fost paroh în America, după un mîrb îndelungat și greu, a decedat în 4 (17) Octomvrie a. c. în al 81 lea an al vîetii și al 4-lea al preoției. În mormântarea a avut loc Lucr. în 6 (19) Octomvrie, în cimitirul din Roșcani.

Regretatul decedat a fost unu dintre cei mai de seamă preoți de din-coaci de munți. Mîntă ageră și pătru-n zătoare avînd drept impuls o arbiție cinstită, preotul Sârbu ca învățător a căutat să-și completeze studiile pentru ca înaintînd în cariera-i spinoasă să-și crezeze și un mai mare cerc de activi-tate. Ajuns preot la Românii din Ame-rica, el a servit în mai multe orașe cîștigîndu-și stima și drago-țea popo-renilor pe cari a știut să-i păsească de ravagiile învățăturilor greșite, cari gra-sează în țara tuturor libertăților.

Biserica noastră perde în preotul *Ilarie Sârbu* un soldat credincios și de-votat, iar societatea românească un membru cinstit, plin de o cultură su-perioară și activ.

Odihnească cu cei drepti.

Societatea de lectură „*Andrei Șaguna*” a elevilor din secția pedago-gică din Sibiu s'a constituit pe anul școlar 1914/15 în ședința ținută la 5/18 Octomvrie 1914 sub preșidiul Prea Cu-vioșiei Sale Dr. Eusebiu R. Roșca di-rector seminarial în modul următor:

Președinte: Dr. Vasile Stan prof. sem, Vicepreședinte: Ștefan Șulariu ped. a. IV. Archivar: Nicolae Picu Băn-

cilă ped. a. IV. Notar: Gheorghe Măr-ghitan ped. a. II. Cassar: Vasile Dobre ped. a. III. Controlor: Traian Ludu ped. a. II. Bibliotecar: Vicențiu Dan ped. a. III. Vicebibliotecar: Ioan Berghia ped. a. I. Redactor: Dionisie Miha ped. a. IV. Econom: Zosim Oana ped. a. III.

Membrii în comisiunea literară: Romul Bena ped. a. IV. Ilarion Nistor ped. a. IV. Ioan Chiușdea ped. a. III. Nicodim Ispas ped. a. III. Samoilă Ban-ciu ped. a. II. Teodor Pașca ped. a. II. Ilarion Muntean ped. a. I. Aurel Tecșă ped. a. I.

Din Arhidieceză gr. cat. Paroh în Mihail districtul protopopes al Blajului a fost numit dl Victor Aron, fost ad-ministrator în Feleac, tractul Cujului; iar în Feleac, a fost numit administrator parohial dl Ionel Precup, practicant în capelaria metropolitană.

Prețul alimentelor de prima necesi-tate în Brașov începînd cu ziua de 22 Octomvrie 1914:

Făină mijlocie de pîne Nr. 4 kgr. 60 fl., făină de pîne neagră Nr. 7 kgr. 57 fl. leri, făină de porumb (cucuruș) kgr. 26 fleri, făină de săcară 46 fleri pîne mijlocie kgr. 46 fl., pîne; neagră kgr. 43 fleri.

Carne de vacă kgr 1.36-1.60 cor alîncea neafumată kgr. 1.84 cor., untură de porc kgr. 2 cor., lapte de vacă litru 24 fl., lapte de bivoliță litru 32 fleri, ouă 4 bucăți 40 fleri, zahăr kgr. 1.04-1.06 cor; orez kgr. 36-80 fleri, fasole verde 36-40 fl. picoci 1 sac 2 cor 20 fl. petrolu litru 46-48 fleri, ceapă, o cu-nună: 44-50 fl. linte litru 60-80 fl.

Plata pe zi la muncitori de câmp fără mîncare 1.80-2 coroane; plata la altă muncă fără mîncare 2-3 cor., 50 fl.

Magistratul orașeneso.

Proprietar
Tip. A. Mureșianu & Branice & Comp
Ioan Lacea.

Nr. Mar 19815/1914.

Publicațiune.

Facem atenți pe gloțișii de 20-22 de ani, cari la exerci-țiile din primele zile ale acestei luni au fost declarați de apti, ca în ziua de 26 Octomvrie a. c. au să se prezente cu toată punctua-litatea la locul numit în biletul ce-l au la sine, pentruca să înceapă funcțiunea de gloțiș activ.

Fii de ceice se vor prezenta au să poarte în decursul exerci-țiilor de instrucție hainele lor prop-rii și provocăm prin aceasta să ci aducă cu sine haire călduroase sub strai și de asupra, mai de-partie încălțăminte bune și tari și o plapomă sau un strai de a-coperit.

Dintre ceice se vor prezenta, dăm de știre acelor, cari pe baza libelului ce-l au la sine, au să ca-pete și bilet gratuit pe calea fe-rată și pe vapor, ca pentru 2 zile să-și ia și de mîncare cu sine.

Cine nu urmează ordinul de prezentare, se pedepsește în sensul §-lui 4 al Art. de Lege XXI ex 1890 cu închisoare până la 2 ani de zile.

Brassó, în 22 Octomvrie 1914.

Magistratul orașeneso.

Anunțuri

primește Administrațiunea
Gazetei Transilvaniei
cu prețurile cele mai
MODERATE.

Specialitate de apă minerală.

Isvorul MATILD din Bodok

este cel mai apreciat reprezentant al apelor minerale alcalice.

Apă minerală de primul rang

care amestecată cu vin este superioară celorlalte ape minerale.

Bentura de predilecție a cercurilor celor mai înalte sociale

care în urma conținutului și îngrijirii conștientoase și cu-rate a isvorului, se preteră din partea medicilor apei mi-nerale mondial renumite Gieshübler.

Cel mai bun semn

contra falsificărilor a apei minerale MATILD este limpezeala absolută până la cea din urmă picătură.

Depozit principal a apei MATILD în Brașov la firma E. O. & L. THEIL, Strada gării Nr. 25. Telefon 364 se capătă în cele mai multe prăvălii cu ape minerale și în restau-rantele mai de frunte.

Cu toată stima

Administrația isvorului, Iosef György,
Șepsibodok (Ardeal).

38-200.

A XXXI-a reg. ungurească

Loterie de binefacere a statului
pentru scopuri de binefacere.

Loteria conține 14985 câștiguri cu suma totală de 475.000 cor. cari se plătesc în bani gata.

Câștigul principal 200.000 cor. în bani gata.

Mai departe		10 câștiguri à cor. 250 Kor.		2.500
Un Câștig principal cu Kor.	90.000	20	200	4.000
Un " " " "	20.000	40	150	6.000
Un " " " "	10.000	100	100	10.000
Un " " " "	5.000	200	50	10.000
Un " " " "	5.000	500	20	50.000
5 câștiguri à 1000 cor. " "	5.000	2000	10	120.000
5 " " 500 " "	2.500	14985 Câștiguri totale		Kor. 475.000

Tragerea urmează în 9 Decemvrie 1914.

Un los costă 4 coroane.

Lozuri se capătă: la direcția loteriei reg. în Budapesta (Hauptzwang), la Direcția loteriei austriace în Viena, la oficiile de poștă, da-die. Vamă și sare, la stațiunile căilor ferate, trafici, zarafii atât în ungaria cât și țările austriace.

La cerere se trimite planuri gratis și franco.

2-5

Direcția loteriei reg. ung.

Fotografia modernă.

Am onoarea a aduce la cunoștința Cnor. public, că am deschis un nou

Atelier de fotografie modernă
Strada Vămei nr. 34.

În urma aranjamentului meu special pot în fiecare odae face fotografii artistice.

La dorință și în locuințe, fără urcarea prețului
Garantéz executare exactă.

Cu toată stima

Wilhelm Herter,

13-50 fotograf, Str. Vămei (colțul str. sf. Ioan).

HILX!

Mijlocul cel mai modern pentru spălat,

cu care se pot de burufelca zăpada.

Pe lângă aceasta perfec spăla en care nu aduce nici o strică ciune la rufărie.

Reprezentant pentru BRAȘOV:

15-24

Telofou 113.

Andreas Brenner.

Strada Orfanilor Nr. 31.

Magazinul

Berbercar & Czink

BRAȘOV, Str. Vămiei Nr. 7, Telefon 470.

Manufactură, Pânzării, Mode și Noutăți, confecțiuni pentru Dame.

Cel. mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbați și dame. — Prețuri fixe.

— Mei teftin ca ori unde. Casa de încredere.

Ștufe de modă

la fel cu cele englezești și franțu-zești, producție proprie, recomandă

Fabrica de Postav din Brașov

WILHELM TELLMANN & COMP.

Magazin de vânzare.

strada Hirscher no. 16.

Se află circa de 500 mostre resturi.

40-50